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TENTAMEN

Kurs: Makroekonomi GiN
Examinationsmoment: Salstentamen
Kurskod: NA123G Hogskolepoidng for tentamen: 6 hp

Datum: 2024-10-05 Tentamenstid: 09:15 — 14:30

Angvarig ldrare: Lars Pettersson
Berorda larare: Lars Pettersson

Hjalpmedel/bilagor

Ovrigt

Anvisningar Ta nytt blad f6r varje larare

Ta nytt blad for varje ny fraga

X X O

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pé samtliga inlamnade blad.
Numrera losbladen 16pande.

Anviand inte réd penna.

X X X

Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som &r 1osta.

Poinggrinser: F: 0 — 59 p, E: 60 — 64 p, D: 65 — 69 p, C: 70 — 79 p, B: 80 — 89 p, A:90—-100D

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 4
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Fraga 1. (16 poiing)

Ge korta enkla svar pa foljande fragor:

a)
b)

)
d)
e)
D

g
h)

Forklara vad som menas med Bruttonationalprodukt (BNP). (2 poéng)

Vad kallas den del av ekonomiska cykeln som innebér en period av 6kande ekonomisk
aktivitet? (2 podng)

Vad menas med inflation? (2 poéng)

Vad visar bytesbalansen? (2 podng)

Vilken roll spelar centralbanken i en ekonomi? (2 podng)
Vad menas med produktivitet? (2 poéng)

Vilket samband visas med Phillipskurvan? (2 poing)

Vad menas med arbetslshet? (2 poédng)

Fraga 2. (22 poéng)

Anta att en ekonomi har foljande givna férhallanden och anvind modellen for “keynesianska korset™:

b)
¢)

d)

g)

Autonom konsumtion &r 200.

Konsumtionen dkar med 80 procent i relation till en 6kning i disponibel inkomst.

Det finns inget skatteuttag i ekonomin.

Investeringar (I) &r 150.

Offentliga utgifter (G) 4r 100.

Export (X) 4r 80.

Import (M) &r 50.
Skriv ut konsumtionsfunktionen for ekonomin. Svara ocksé pa fraga om vad som menas med
autonom konsumtion. (2 + 2 podng)
Berikna den aggregerade efterfrdgan (AE) for ekonomin. (4 podng)
Beriikna nationalinkomst for jamvikt i ekonomin. Visa ocksa din 16sning med en graf for den
keynesianska modellen. (4 poing)
Vad #r saldo f6r ekonomins bytesbalans? (2 poéng)

Antag att ekonomin befinner sig i en situation dér nationalinkomsten och AE &r 2600.
Befinner sig ekonomin da i jamvikt eller i en hog- eller ldg konjunktur, och finns det ett
arbetsldshets- eller inflationsgap? (4 poéng)

Vad i#r storleken pa ekonomins multiplikator? (2 poéng)

Antag att investeringar Skar med 50 nér ekonomin befinner sig i jamvikt, hur mycket kommer
d4 nationalinkomsten att 5ka? (2 poéng)
il
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Fraga 3 (18 poiing)

Anvind modellen for jamvikt i makroekonomin som visar aggregerat utbud pa lang sikt (LRAS),
aggregerat utbud pa kort sikt (SRAS) och aggregerad efterfrigan (AD) for en ekonomi.

a) Rita ett diagram som visar modellen nér ekonomin &r i jamvikt. Forklara hur SRAS respektive
AD férhaller sig till prisnivan i ekonomin. Forklara &ven hur LRAS férhaller sig till prisnivén.
(2 + 2+ 2 poéng)

b) Anvind diagram for LRAS-SRAS-AD och visa en situation med ldngsiktig ekonomisk
tillvéxt. (4 poéng)

¢) Antag att ekonomin utgér frin en l&g konjunktur och visa denna situation i diagrammet for
SRAS-AD-LRAS. Antag sedan att omvérldens efterfragan péa landets varor dkar, dvs. att
exporten i ekonomin 6kar. Visa i diagram och forklara med ord vad som hénder i ekonomin
nér exporten okar. (2 + 2 poéng)

d) Antag vidare att nir exporten och produktionen dkar sa kommer detta leda till [6nekningar.
Hur kommer den nistkommande fasen, nér l6nerna okar, att bli? Visa i diagram och férklara
med ord vad som hénder. (2 + 2 poing)

Fraga 4 (16 poing)

Anvind ISLM-modellen dér IS-kurvan visar jimvikt mellan investeringar (I) och sparande (S) vid
olika nivéer av rinta och bruttonationalprodukt och LM-visar motsvarande jamvikt mellan efterfragan
pa likvida medel (L) och utbud av pengar (M). Ekonomin &r férhallandevis liten med egen valuta
(rorlig vixelkurs) och export respektive import motsvarar omkring 50 procent av landets BNP (som
den svenska ekonomin).

a)

b)

d

Rita ett diagram som visar ISLM-modellen nér ekonomin &r i jamvikt. Var noga med att ange vad
som visas pa varje axel i diagrammet. (4 poing)

Antag att landets centralbank bestdmmer sig for att fora en atstramande penningpolitik genom att
minska penningméngden. Visa i diagram och férklara med ord vad som hénder i ekonomin nér
den expansiva penningpolitiken genomfdrs. Kommer detta innebéra att rénta 6kar eller minskar
och kommer nationalinkomsten att 6ka eller minska? (4 poédng)

Forklara handelseforloppet utifrén transmissionsmekanismen, dvs. hdndelsekedjan som den
atstramande penningpolitiken startar. (4 podng)

Ar det sannolikt att den rérliga vixelkursen kommer apprecieras eller deprecieras ndr
centralbanken genomfor den dtstramande penningpolitiken? Forklara varfor det sannolikt blir pa
det ena eller andra sittet (en appreciering eller depreciering). (4 podng)
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Fraga 5 (14 poiing)

Figuren nedan visar bytesbalansens saldo som andel av BNP for den svenska ekonomin perioden
1993-2023. I grafen finns ocksd en anpassad trendlinje (berdknad som OLS) fér tidsperioden som
indikerar att bytesbalansens saldo som andel av BNP varit vixande de senaste 30 &ren.

Bytesbalansens saldo som andel av BNP for
Sverige 1993-2023
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a) Vad innebdr det att bytesbalansens saldo som andel av BNP visar en tillvéxttrend sedan
1990-talet. (2 podng)

b) Ska vi normalt forvénta oss att bytesbalansen utvecklas pa detta sitt dvs. med en positiv
trend for bytesbalansens saldo som andel av BNP i en ekonomi som soker sig mot jamvikt? |
(4 poidng) |
¢) Om vi antar att utvecklingen i grafen ovan skulle forklaras med forandringar i Sveriges |
vixelkurs i relation till andra linder. Ska vi da anta att den svenska kronan har stérkts eller
forsvagats gentemot andra valutor? Och hur bor terms-of-trade ha utvecklats under denna
period? (2 + 2 poédng)
3

d) Utga fran ditt svar i ¢) och antag sedan att denna utveckling fatt drivkraft av den férda
penningpolitiken. Med ett sddant perspektiv, har styrréntan varit hog eller 1ag for att
resultera i den utveckling av bytesbalansens saldo som figuren ovan uppvisar. Forklara ditt
svar. (4 podng)
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Fraga 6 (14 poiing)

Enligt SCB:s arbetskraftsundersdkning (AKU) var antalet sysselsatta i juli (2024) 5 444 000 personer
(icke sisongsrensat). I samma undersdkning var antalet arbetsldsa 454 000 personer och antalet
arbetade timmar var i genomsnitt 98,1 miljoner timmar per vecka.

a) Hur stor var arbetskraften i juli 2024? (2 poéng)

b) Vad var arbetsldshetstalet i juli 2024 berdknat i procent? (2 poédng)
Vi kan jimfora AKU frén juli 2024 med AKU frén april 2024. I april 2024 var antalet sysselsatta
5227 000 personer och antalet arbetslgsa 513 000 personer, samtidigt som antalet arbetade timmar i
genomsnitt var 165,4 miljoner timmar per vecka.

¢) Vad var arbetsldshetstalet i april 2024 berdknat i procent? (2 podng)

d) Har arbetslosheten dkat eller minskat mellan april och juli? Vad kan forklara denna skillnad?
(2 podng)

e) Vad var det genomsnittliga antalet arbetade timmar for de sysselsatta i juli jamfort med april?
Hur kan vi forklara skillnaden? (2 + 2 podng)

f) Svenska befolkning i aldrarna 15-74 ar var 7 647 000 personer i juli 2024. Om vi antar att alla
sysselsatta var i dessa ldrar, vad var da sysselséttningsgraden fér denna del av befolkningen?
(2 podng)



